

**N i e d e r s c h r i f t**  
**über die Sitzung des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung,  
Sicherheit und Verkehr in der Gemeindeverwaltung, Ribnitzer Str. 21, 18181 Graal-Müritz  
am 05.09.2024**

<b>Beginn:</b>	18:02 Uhr	<b>Ende:</b> 19:10 Uhr
<b>Anwesend:</b>	BV Jörg Griese GV Frank Diews GV Thomas Kröppelien GV Thomas Dorroch	sE Steffen Törber sE Marten Schulz
<b>Entschuldigt:</b>	sE Susanne Kreuzmann	
<b>Gäste:</b>	5 Personen (einschl. 2 Personen Seniorenbeirat)	
<b>von der Verwaltung:</b>	Frau Dr. Chelvier Frau Pietsch	Bürgermeisterin Protokollantin

**T a g e s o r d n u n g**

**Öffentlicher Teil:**

1. Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit durch den **Bürgervorsteher Herrn Jörg Griese**
2. Verpflichtung der sachkundigen Einwohner des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr durch den **Bürgervorsteher Herrn Jörg Griese**
3. Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr und Vereidigung durch den **Bürgervorsteher Herr Jörg Griese**
4. Übernahme durch den neuen Vorsitzenden/die neue Vorsitzende
5. Wahl des/der 1. stellvertretenden Vorsitzenden sowie des/der 2. stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr
6. Einwände gegen den **öffentlichen Teil** der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2024
- 7. Gemeindeentwicklung**
- 7.1 Antrag der CDU-Fraktion zur Einrichtung einer Bushaltestelle für den öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) auf der L 22 vor dem Rathaus Anlage
8. Mitteilungen und Anfragen der Zuschauer und Zuhörer
9. Mitteilungen und Anfragen der Ausschussmitglieder

**Geschlossener Teil:**

10. Mitteilungen und Anfragen der Ausschussmitglieder

**TOP 1: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Annahme der Tagesordnung**

Der Bürgervorsteher Herr Griese eröffnet die Sitzung um 18:02 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Die Unterlagen sind allen Mitgliedern form- und fristgerecht zugegangen. Die Tagesordnung wird  *einstimmig* angenommen.

(WA v. 05.09.2024, TOP 1)

**TOP 2: Verpflichtung der sachkundigen Einwohner/innen des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr durch den Bürgervorsteher Herr Jörg Griese**

Der Bürgervorsteher Herr Griese verpflichtet Herrn Törber und Herrn Schulz zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Pflichten in diesem Ausschuss, auf Grundlage der Kommunalverfassung für das Land Mecklenburg-Vorpommern, ihr Mandat im Rahmen der Gesetze nach freier, nur dem Gemeindewohl verpflichtenden Überzeugung auszuüben sowie zur Teilnahme an Sitzungen der Gemeindevertretung, wenn sie nicht aus wichtigem Grund verhindert sind. Weiterhin sind sie zur Verschwiegenheit über die Ihnen bei Ihrer Tätigkeit bekannt gewordenen Angelegenheiten verpflichtet, jedoch nicht für Tatsachen die offenkundig sind oder ihrer Bedeutung nach keiner Geheimhaltung bedürfen.

(WA v. 05.09.2024, TOP 2)

**TOP 3: Wahl des/der Vorsitzenden des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr und Vereidigung durch den Bürgervorsteher Herr Jörg Griese**

Im Vorfeld wurden bereits Gespräche zur Wahl geführt. Herr GV Thomas Dorroch schlägt Herrn BV Jörg Griese als Vorsitzenden vor. Keine weiteren Vorschläge werden genannt. Auf eine geheime Wahl wird verzichtet.

**Herr Griese wird mit 6 Ja-Stimmen zum Vorsitzenden gewählt.**

(WA v. 05.09.2024, TOP 3)

**TOP 4: Übernahme durch den neuen Vorsitzenden**

Der neu gewählte Vorsitzende Herr Griese des Ausschusses für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr nimmt die Wahl an und übernimmt die Weiterführung der Sitzung.

(WA v. 05.09.2024, TOP 4)

**TOP 5: Wahl des 1. stellvertretenden Vorsitzenden sowie Wahl des 2. stellvertretenden Vorsitzenden**

Herr Marten Schulz, sE, schlägt GV Herr Thomas Dorroch als 1. stellvertretenden Vorsitzenden vor. Keine weiteren Vorschläge werden genannt. Auf eine geheime Wahl wird verzichtet.

**Herr Dorroch wird mit 6 Ja-Stimmen zum 1. stellvertretenden Vorsitzenden gewählt.**

Herr Steffen Törber, sE, schlägt GV Herr Thomas Kröppelien als 2. stellvertretenden Vorsitzenden vor. Keine weiteren Vorschläge werden genannt. Auf eine geheime Wahl wird verzichtet.

**Herr Kröppelien wird mit 6 Ja-Stimmen zum 2. stellvertretenden Vorsitzenden gewählt.**

(WA v. 05.09.2024, TOP 5)

**TOP 6: Einwände gegen den öffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift vom 02.05.2024**

Es wurde kein Veto vorgebracht.

(WA v. 05.09.2024, TOP 6)

### **TOP 7.1: Antrag der CDU-Fraktion zur Einrichtung einer Bushaltestelle für den öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) auf der L 22 vor dem Rathaus**

Herr Kröppelien bezeichnet das Vorhaben als gute Idee. Zu berücksichtigen wäre dann aber auch, entsprechende Übergänge, nicht nur für schwerbehinderte Menschen, herzustellen. Bedauerlicherweise werden gegenüber vom Rathaus mehrere Parkplätze wegfallen.

Herr Griese bezifferte einen Kostenaufwand schätzungsweise auf 50.000 – 60.000 Euro aus seinen Erfahrungen zuletzt gebauter Haltestellen. Im Jahr 2012 wurde bereits das Einrichten einer solchen Haltestelle geprüft, wurde aber letztendlich nicht weiterverfolgt, da bezweifelt wurde, ob Aufwand und Nutzen im Verhältnis stehen.

Herr Dorroch schlägt vor, dieses Vorhaben auf die Liste der offenen Maßnahmen aufzunehmen.

Frau Chelvier äußerte sich ebenfalls positiv zu dem Vorhaben und meint fest, dass damit auch das neue Wohngebiet Müritz-Mitte seine Anbindung an den öffentlichen Nahverkehr bekommt und auch der Parkplatz Müritz Mitte und der Strandzugang Mittelweg besser angebunden werden.

Herr Griese verweist ergänzend auf die Zustimmung des Bundesrates zur StVO-Novelle hin. Damit könnten die Kommunen zukünftig zusätzliche Möglichkeiten/Unterstützung z.B. für die Einrichtung von Tempo-30 Zonen oder Fußgängerüberwege erhalten.

#### Beschlussvorschlag:

**Der Ausschuss für Wasser, Straßen- und Wegebau, Ordnung, Sicherheit und Verkehr empfiehlt der Gemeindevertretung die Einrichtung einer Bushaltestelle für den öffentlichen Personennahverkehr (ÖPNV) auf der L 22 vor dem Rathaus zu prüfen und ggf. umzusetzen.**

#### Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Anzahl der Mitglieder des Ausschusses: 7

Davon anwesend:	<u>  6  </u>
Ja-Stimmen:	<u>  6  </u>
Nein-Stimmen:	<u>  0  </u>
Stimmenthaltung:	<u>  0  </u>

**(WA v. 05.09.2024, TOP 7.1)**

### **TOP 8: Mitteilungen und Anfragen der Zuschauer und Zuhörer**

Ein Gast empfiehlt mehr Fahrradparkplätze an der Promenade zu schaffen, insbesondere während der Badesaison. Er musste leider immer wieder feststellen, dass die Räder gern an der Begrenzung für den Dünenschutz abgestellt werden oder auch direkt in den Dünen, wenn keine Abzäunung vorhanden ist. Der Schutzzaun sowie die Dünen werden dadurch beschädigt.

Die Situation wurde verstanden. Allerdings ist die Mitwirkung des Staatlichen Amtes für Landwirtschaft und Umwelt Mittleres Mecklenburg (StALU MM) zu beachten.

**(WA v. 05.09.2024, TOP 8)**

### **TOP 9: Mitteilungen und Anfragen der Ausschussmitglieder**

Herr Kröppelien beklagte in einem Fall die Nutzung des Rufbusses. Herr Griese klärte kurz über die Anwendung/Verfahrensweise auf. Die Verwaltung versucht im konkreten Fall bei rebus Regionalbus Rostock GmbH nachzufragen und zu klären.

Herr Kröppelien äußerte sich dazu, dass der Strandzugang an der Seebrücke explizit als Rettungsweg auszuweisen wäre. In der Vergangenheit gab es immer wieder Verzögerungen im Ablauf von Rettungseinsätzen-, Übungen durch Strandbesucher.

Herr Dorroch, Herr Griese, Herr Diews schlugen eine bauliche Abgrenzung mit Zäunen o.ä., unter Beachtung der Strandreinigung, vor.

Frau Chelvier beklagte in diesem Zusammenhang die fehlende Personalstelle des Strandvogtes.  
Herr Dorroch wird einige offene Sachverhalte/zu ergreifende Maßnahmen schriftlich einreichen, die dann entsprechend zu prüfen sind.

Der „abgesackte“ Gullydeckel in der Rostocker Straße 20/22 ist in Arbeit.

Herr Diews bemängelt den neu hergestellten Fahrradweg unterhalb der Promenade (*zwischen Flunderweg und Zarnezweg*). Herr Griese macht darauf aufmerksam, dass es sich um Waldwege handelt und dass dies die einzig mögliche und machbare Fahrbahndecke ist. In diesem Zusammenhang regt er eine Schranke am Beginn des Zarnezweges an, um den zurzeit vielen Verkehr zu regeln/einzudämmen. Schranke sollte sich nach berechtigtem Durchfahren allein wieder verschließen.

Herr Törber findet die Neigung/Absenkung von der Promenade an der Stelle Felsenburgweg, Promenadenaufgang vom WC, problematisch.

Herr Schulz spricht das Schlagloch in der Onkel-Bräsig-Straße an, welches aktuell gerade beseitigt wird.

Herr Diews schlägt vor, in Müritz-Ost, auf Höhe des „Strandhus“ bzw. der Strandkorbvermietung Witt einen Ortsplan aufzustellen.

Herr Dorroch bemerkt, dass sich der Glasfaserausbau im OR 20-23 verzögert. Unklarheiten bestehen wohl seitens der Telekom. Glasfaser liegt bis in die Wohnungen.

Herr Kröppelien macht sich für die Aufklärung/Verbreitung/Öffentlichkeit zur Strandsicherheit, Beflaggung am Strand stark.

Frau Chelvier, verweist auf TMV-Kampagne (Tourismusverband M-V), rät zu einer plakativen Darstellung, auch für das Bühnen- und Dünenbetretungsverbot.

Herr Törber bittet über die DLRG zu prüfen, ob zusätzliche Fahnenmasten mit der Beflaggung gestellt werden können, z.B. auf Höhe Seeblick oder Mittelweg.

**(WA v. 05.09.2024, TOP 9)**

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:10 Uhr.

Die Löschung der Tonbandaufnahme der Sitzung vom 02.05.2024 ist erfolgt.

---

Jörg Griese  
Vorsitzender

---

Birgit Pietsch  
Protokollantin